附件2

新编《列国志》《国际组织志》丛书
编撰出版体例要求

1、 项目背景
当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。党和国家十分重视区域国别研究工作，习近平总书记多次做出重要指示，强调研究外部世界的重要性。中宣部、教育部等党和国家有关部门多次发文，提出要采取多项措施，统筹发挥好学科发展、人才培养、智库建设的“三位一体”作用，提升区域国别研究质量，保证党中央的战略部署得到落实。作为基础研究项目，《列国志》《国际组织志》丛书称得上是新世纪以来中国区域国别研究的代表性成果。在区域国别学被设为一级交叉学科的背景下，中国社会科学院启动新编《列国志》《国际组织志》丛书项目出版工程，可以加强对中国新一代区域国别研究人才的培养，深化区域国别基础研究，推动中国区域国别学自主知识体系建设，进而为高质量共建“一带一路”，为中国参与全球治理、构建人类命运共同体提供智力支持。
二、总体规划、时代要求与调整方向
新编《列国志》《国际组织志》丛书项目出版工程计划完成196种《列国志》和60种《国际组织志》的编撰出版。
[bookmark: _Hlk200386974]《列国志》《国际组织志》作为历史延续性项目，前后已持续出版二十余年。二十多年间，国际形势风云变幻，世界各国都发生了很大变化，世界进入了一个大发展、大变革、大调整的重要历史时期。新时代提出新要求，新编《列国志》《国际组织志》丛书以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平文化思想、习近平外交思想为指引，结合国家有关区域国别学学科建设的重要指示，立足于新时代中国特色区域国别学知识体系建设，致力于培养区域国别研究人才。
具体来讲，新编《列国志》《国际组织志》丛书主要从以下几方面做出新调整：（1）丛书的编撰出版着眼于新时代发展需求，为推进中国式现代化营造良好外部环境。（2）丛书总体要求可读性与学术性兼具，突出学术性，加强历史纵深感，全面调整章节标题，充分体现新时代的新表达与新范式。（3）在准确、系统、全面介绍研究对象国家和国际组织的基础上，突出问题意识，总结现象背后的本质性、规律性，体现国别特色和国际组织在相关领域的独特作用。（4）根据当下国家对区域国别研究的最新需求，结合目前区域国别研究的最新进展，加强对重要问题的分析论述，避免资料堆砌，引用重要材料和主要观点需要加注释，注意资料信息的权威性和时效性。（5）总体原则强调厚今薄古，侧重反映国别或国际组织的最新发展状况。（6）总字数控制在15万至40万字（Word统计字数），大国建议不超过40万字，中等国家建议不超过30万字。
3、 新编《列国志》基本内容设置
1. 正文部分[footnoteRef:0] [0:  鉴于世界各国之间差别较大，国别研究的程度也不尽相同，作者在撰写过程中，需要根据实际情况对内容框架进行自主设计，总结凝练各层级标题，确保章节篇幅相对均衡。作者可根据国别特色进行调整，如果对象国在某些领域没有内容可写就不要硬凑，鼓励在二三级标题设置上体现国别特点。] 

前言  
前言旨在帮助读者快速了解一个国家，总体介绍研究对象国家综合国力水平、经济发展特征、内部政治运作、社会发展状况以及对外关系等，总结该研究对象国家的国别特色，评估该研究对象国家在其所属区域、世界中的地位和影响力。与上版相比，该部分为新增，且要求高度概括凝练，避免一般性叙述和细节性描述，篇幅控制在5000字以内。
第一章  国情概览
第1节  地理位置与资源禀赋
第2节  行政区划与人口结构
第3节  民族构成与宗教民俗
第4节  重要城市及其影响
全面记述研究对象国家地理位置、地形气候、河流山川、自然资源、人口分布、行政区划、部落民族、宗教民俗等方面内容。与上版相比，此次该章根据各国别实际情况，选择对研究对象国家和人民影响较大的方面或者能够体现国别特色的内容，比如资源禀赋、国际移民、宗教文化、重要城市等，展开专题论述，重要城市更加侧重城市建设与发展及其影响力，切记不要罗列基本信息，有所侧重，体现国别特色。
第二章  历史纵横
第1节  国家简史
第2节  民族国家构建
第3节  现代化发展历程
第4节  与世界其他地区的联系与互动
按照古代、近代、现代、当代的时间顺序，梳理对象国家历史发展轨迹，概述该国家的形成和构建过程，介绍该国家历史上发生的重大事件、出现的重要人物、形成的重要思想及其时代影响。与上版相比，此次在对国别历史发展线索做简要梳理的基础上，重点围绕该研究对象国家民族国家构建、国家身份认同以及现代化进程等重大问题展开，研究该国历史发展的规律性、独特性与多样性，揭示其在世界历史发展进程中的地位与影响。
说明：关于民族国家构建与现代化发展这两部分内容，根据研究对象国家实际情况，确定是否撰写；如果确定要撰写，可以采用两种方式，一种是根据历史时期划分，在各历史时期内有意识地突出论述与民族国家构建、现代化发展相关的内容，另一种是先对研究对象国家历史做简要梳理，然后再分别阐述其民族国家构建和现代化发展历程。关于国别现代化发展历程，注意与经济部分内容相区别，此处强调历史进程的梳理与总结，而经济部分强调发展现状，不再回溯历史；与世界其他地区的联系与互动，注意与外交部分内容相区别，此处强调历史上的往来和历史上的联系，以便更好地理解该国别在世界历史中的地位，不就外交政策展开深入评析，而外交部分强调现状，不再回溯历史。
第三章  国体政体
第1节  行政机构
第2节  立法机构
第3节  司法机构
第4节  选举制度
与上版相比，此次政治分为两章，分别从静态和动态两个维度分析研究对象国家的政治特色与最新政治动向。该章侧重静态描述，梳理研究对象国家的政治机构、政治体制、选举制度，总结研究对象国家的政治特征、组织原则、运行机制与方式等相对稳定的方面，帮助读者建立起对一国政治的整体认识。 
第四章  政治发展
第1节  政党政治与重要选举
第2节  利益集团、社会团体与民间智库
第3节  政教关系发展演变
第4节  政治改革与政治思潮新发展
该章侧重从动态出发，展现研究对象国家的内部政党政治发展、重要选举及其影响因素、政治革新、政治思潮演变等，重点关注该研究对象国最新政治动向及其背后因素，评估该国内部政治变化的外溢效应。
说明：政教关系仅针对避不开此问题的国别而言，且侧重于总结宗教对国家政治的影响，特别是新时代受全球化影响产生的新变化，不就宗教内容展开研究，不做主观评论。  
第五章  国民经济
第1节  总体实力
第2节  经济制度与经济政策
第3节  营商环境
第4节  创新能力
与上版相比，此次经济分为三章，分别从整体实力、重点产业、新兴领域分析研究对象国家经济特色与最新发展。该章从整体出发，介绍研究对象国家的总体经济实力，分析其经济制度特点与经济政策发展趋势，结合当下国际格局，评估其营商环境与创新能力，帮助读者建立起对一国经济的整体认识。
第六章  产业发展
第1节  产业结构
第2节  重点产业或特色产业
第3节  基础设施建设与规划
第4节  经济技术园区发展与规划
该章基于国别特色，在系统介绍研究对象国家产业结构基础上，选取一国的重点产业或特色产业展开专题论述。与上版相比，此次加强了对研究对象国家重点产业和特色产业的论述，同时根据当下需求，新增了基础设施建设和经济技术园区发展等相关内容。
第七章  新兴领域
第1节  科技发展及其应用
第2节  数字经济发展及其规划
第3节  新能源发展及其规划
第4节  人工智能发展及其规划
与上版相比，该章为新增，侧重分析研究对象国家在新兴产业领域的投入与规划，包括但不限于科技发展、数字经济、新能源、人工智能等，力求体现该国经济发展的最新趋势，评估该国经济在当前及今后较长时期内全球经济中的地位与影响。
说明：有的国别这部分如果内容较少或者没有内容可写，则该章可以不设，内容少的可概括为一节放在第六章当中体现。如果有的国别有特色经济，在第六章无法展开的，可以根据实际情况，自行设置一章来阐述。
第八章  社会治理
第一节  国民生活水平
第二节  社会保障与福利救助
第三节  医疗卫生与国民健康
第四节  气候变化与环境保护
全面记述研究对象国家的国民生活状况，包括就业、消费、物价、住房、社会保障与福利、医疗卫生等，并对其发展水平进行评估。与上版相比，此次强调紧紧围绕社会问题展现研究对象国家的社会治理状况，可根据各国实际情况选择研究对象国家社会发展领域较有特色的内容，比如人口老龄化问题、贫困问题、移民问题、生态问题等，展开专题论述。
第九章  文化总览
第一节  教育
第二节  科学研究
第三节  文学艺术
第四节  体育事业与产业
第五节  新闻出版与融媒体
第六节  文化遗产保护
全面记述研究对象国家的教育、科学研究、文学艺术、体育、传媒、文化遗产保护等方面内容。与上版相比，此次重点关注研究对象国家在科学教育上的投入与规划、对外文化交流项目最新进展、融媒体的最新发展及其国内外影响、文化遗产保护新举措等，可根据各国实际情况选取比较重要的领域进行重点论述，目的在于促进文明交流互鉴，增进民心相通。
第十章  国家安全
第一节  国家安全政策与状况
第二节  军事体制与军事力量
第三节  国防科技与国防工业
第四节  对外军事战略与军事关系
第五节  非传统安全及其影响
与上版相比，此次借鉴国家安全学相关理论，将军事部分的内容扩充为国家安全，分析研究对象国家的安全关切与应对之道。全面记述研究对象国家的国家安全相关内容，包括国防体制、军事力量、国防科技与国防工业、对外军事关系、非传统安全（包括能源安全、粮食安全、反恐等），重点关注研究对象国家军事实力、国防科技水平、对外军事战略新动向，以及各类非传统安全问题。
第十一章  对外关系
第一节  地缘政治与对外政策演变
第二节  热点问题与特色外交
第三节  地区战略与周边关系
第四节  大国博弈与大国关系
第五节  参与全球治理
全面记述研究对象国家的外交体制、外交政策、周边关系、大国关系以及与国际组织的关系等，分析研究对象国家对外关系影响因素和重要外交政策思想库，重点关注当下国际格局中该国对国际热点问题的态度，其最新的外交动向及其影响。与上版相比，此次更加强调结合地缘政治、地区形势、大国博弈及全球治理新格局等展开研究分析，突出国别外交特色，评估国别外交的世界影响。注意内容架构上可以进行调整，突出对研究对象国家影响较大的国家间关系、与重要国际组织的关系，及其在全球治理中发挥的作用。
第十二章  与中国关系
第一节  历史渊源与时代发展
第二节  政治互信与外交往来
第三节  贸易投资与经济合作
第四节  人文交流与文明互鉴
与上版相比，该章为新增。根据国别情况自主选择设置。如果不单独设章，则此部分内容可以作为一节放在对外关系一章当中。对于没有与中国建交的国家，这部分内容可以不写。如果单独设置该章，注意从研究对象国的角度行文表述，内容应包括历史关系、政治互信、经济合作、人文交流等内容，重点论述“一带一路”倡议提出以来，中国与该研究对象国家在共建“一带一路”、落实“三大倡议”、构建人类命运共同体方面所取得的成就。
2. 辅文部分
（1）大事纪年
旨在方便读者在短时间内了解一国的发展线索和阶段特征，根据公元纪年摘编若干大事要点，切忌面面俱到，只列举曾经产生过重大影响的事件即可。大事纪年列举的内容应与正文内容相一致，并注意时间上的连贯与均衡。
（2）参考文献
旨在方便读者延伸阅读，满足读者进一步了解和研究该对象国家的需要。挑选原则一是权威工具书、资料集，二是有关该研究对象国家的经典著作、最新研究成果，三是相关网站。参考文献要尽可能全面，既要有原始文献，也要有当代的文献，尽量选择质量较高的，至于对象国语言文献，可根据国情具体把握、灵活处理。
     （3）后记
主要用来说明写作背景、成稿经过、人员分工以及致谢等。

四、新编《国际组织志》基本内容设置
前言
    围绕为什么选择该国际组织，目前国内外有关该国际组织的研究现状，全书内容框架，以及新时代关于该国际组织及其所在领域需要进一步研究的问题等展开论述，为正文论述分析做好铺垫。
第一章  历史沿革
系统介绍该国际组织的历史起源、发起目的、发展演变，以及在不同历史阶段的重要人物，阐释分析该国际组织的现实和思想渊源。
第二章  机构建设
全面介绍该国际组织的宗旨、重要文件、机构、决策、财政、成员等基本情况，在此基础上分析该国际组织的基本制度设计和运作模式的特点。
第三章  行动领域
根据该国际组织的职能范围，具体研究分析其在政治军事、经济贸易、社会发展、文化教育、科学技术、环境保护等领域的活动，通过的重要文件，召开的重要会议，参与的重大国际问题，取得的主要成就以及存在的问题等，评估其国际影响力以及影响该国际组织作用发挥的关键因素。可根据该国际组织的具体行动领域，设置多个章节，选取多个典型的、有影响的案例进行论述。
第四章  国际影响
围绕该国际组织，重点关注世界主要国家（除中国外）的参与情况，通过多边合作案例，评估其在全球治理各领域中的作用与影响。
第五章  中国作用
围绕中国加入该国际组织的背景及过程、中国在该国际组织中的作用等展开系统论述，评估中国在该国际组织行动领域的影响和未来发展趋势。
第六章  改革与发展
[bookmark: _GoBack]就该国际组织改革方向、在世界舞台上的地位、面临的主要问题、存在的主要争议，以及未来发展趋势等，进行归纳总结。
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